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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η µεταβολή του νοήµατος του συνταγµατικού κειµένου, η οποία 
εντάσσεται στις µη τυποποιηµένες αλλαγές αυτού, αναγκάζει την 
κεφαλίδα της έννοµης τάξης να συµβαδίσει µε την πραγµατικότητα, 
παράγοντας νέες ερµηνείες και αρχές και βελτιώνοντας, έτσι, το 
περιεχόµενό του. Το φαινόµενο της µεταβολής του νοήµατος του 
Συντάγµατος αποτελεί σηµαντικότατο µέρος της γενικής 
συνταγµατικής θεωρίας - αλλά και στα πλαίσια της πρακτικής 
εφαρµογής του- της εξ ολοκλήρου διαµόρφωσης του κράτους.   

 

 

SUMMARY 

The change of the meaning of the constitutional code, 
which integrates in its informal changes, makes the head 
of the legal order conform with real circumstances, 
producing new interpretations and principles, and 
improving in this way its context. This phenomenon 
constitutes an essential part, not only of the general 
constitutional theory, but also a part of the complete layout 
of the state –in the framework of its practical appliances. 
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1) ΤΟ ΘΕΜΑ 

Η µεταβολή του νοήµατος του Συντάγµατος, αποτελεί 
αναπόσπαστο µέρος αυτού του θεµελιώδους και εξέχοντος νόµου 
της ελληνικής έννοµης τάξης. Ο όρος µεταβολή του νοήµατος είναι 
αρκετά απλός και εύληπτος, ώστε να µην χρήζει –σε αρχικό 
στάδιο-αναληση για µια πρώτου βαθµού κατανόηση. ∆ηλώνει αυτό 
που εννοεί, µια αλλαγή στο εννοιολογικό περιεχόµενο των 
συνταγµατικών διατάξεων. Η παρούσα εργασία σκοπό έχει να 
αναδείξει τις διαφορετικές όψεις του θέµατος, καθώς και τις 
διαφορετικές ερµηνείες που έχει δεχθεί, µέσα από απτά 
παραδείγµατα της διεθνούς και εθνικής συνταγµατικής ζωής και 
την οπτική γωνία µελετητών του Συντάγµατος. 

 

 

2) ΣΧΕΣΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Είναι γενικά αποδεκτό ότι το δίκαιο και συγκεκριµένα το γραπτό 
δίκαιο, συνδέεται άµεσα µε την πραγµατικότητα. Το Σύνταγµα, 
αποτελώντας τµήµα ουσιώδες του γραπτού δικαίου, ακολουθεί κι 
αυτό τους κανόνες του, αναπτύσσοντας σχέση αλληλεπίδρασης µε 
το ευρύτερο περιβάλλον στο οποίο ενυπάρχει. Με άλλα λόγια, 
κάθε Σύνταγµα ανταποκρίνεται στις πολιτικές, ιδεολογικές, 
κοινωνικές και οικονοµικές συνθήκες της εποχής της κατάρτισης 
του και αυτές αποτυπώνονται στο κείµενο τους, σε µικρότερη ή 
µεγαλύτερη έκταση. Από την άλλη πλευρά, όµως, στόχος του 
συντακτικού νοµοθέτη είναι αυτοί οι καταστατικοί χάρτες να 
διαρκέσουν υπό καθεστώς σταθερής εφαρµογής τους, η 
πραγµατικότητα όµως δεν µένει αµετάβλητη. Οι 
συνταγµατικοπολιτικές -και όχι µόνο- συνθήκες αλλάζουν, 
εξελίσσονται και δεν εµµένουν στις επιταγές του γραπτού κειµένου, 
του οποίου χαρακτηριστικό είναι ακριβώς είναι η σταθερότητα και η 
διατήρηση του αρχικού περιεχοµένου του. Έτσι, εµφανίζεται το 
φαινόµενο, αντί να υποτάσσεται η πράξη στο Σύνταγµα, να 
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προσαρµόζεται το Σύνταγµα στην πράξη1. Αυτή η προσαρµογή, 
εντούτοις, ενός γραπτού κειµένου, µε οριοθετηµένο εκ των 
προτέρων νόηµα, στην συνεχώς µεταβαλλόµενη και σχετική 
πραγµατικότητα, απαιτεί χρόνο, ευκαιρίες, αφορµές και 
περιστατικά. Αναλυτικότερα, λοιπόν, οι σχέσεις γραπτού κανόνα 
δικαίου και συνταγµατικοπολιτικής πραγµατικότητας θα 
µπορούσαν να απεικονιστούν σε τρία σταδία. Αρχικά, τη χρονική 
περίοδο σύνταξης του καταστατικού χάρτη και λίγο αργότερα 
υπάρχει συµφωνία µεταξύ αυτού και των γεγονότων, αφού αυτός 
είναι και ο σκοπός του δηµιουργού του – να ρυθµίσει µια παρούσα 
κατάσταση. Καθώς, όµως, παίρνουν τα χρόνια οι κάθε λογούς 
συνθήκες µεταβάλλονται και αποµακρύνονται από το περιεχόµενο 
του Συντάγµατος και τη δική του πραγµατικότητα, µε αποτέλεσµα 
να επέλθει αναπόφευκτα µια σύγκρουση ανάµεσα τους. Η 
σύγκρουση αυτή, δηλαδή, αποτελεί και την απαρχή για τη 
µεταβολή του νοηµατικού περιεχόµενου του Συντάγµατος. Θα 
µπορούσαµε, σ ’αυτό το σηµείο, να επικαλεστούµε την αρχή της 
φύσης των πραγµάτων(Natur der Sache, nature des choses), 
καθώς δεν θα ήταν δυνατόν το Σύνταγµα να επιτάσσει κάτι 
αντίθετο σ’ αυτήν. Ωστόσο, πρέπει να δοθεί προσοχή στη 
νοηµατική αυτή µεταβολή, που οφείλει να προκύπτει και 
επιβάλλεται µε σαφήνεια από τη συγκεκριµένη αλλαγή της 
πραγµατικότητας. Μια οποιαδήποτε αλλαγή της τελευταίας δεν 
συνεπάγεται, δηλαδή, αυτόµατα και µεταβολή του συνταγµατικού 
κειµένου, αλλά αντίθετα θα πρέπει αυτή η αλλαγή να παράγεται 
αναγκαία από τη λειτουργία του πολιτεύµατος και να επακολουθεί 
η άµεση εφαρµογή του στο συνταγµατικοπολιτικό χώρο, δηλαδή, 
να αναγνωρίζεται και να γίνεται αποδεκτή από την πλειοψηφία. Μ’ 
αυτόν τον τρόπο, αποδεικνύεται και η διαλεκτική σχέση 
πραγµατικότητας και Συντάγµατος. 

 

 

 

                                                           
1
 Α.Μ. Παντελής, Βασικές έννοιες, συνταγματική ιστορία, οργάνωση του κράτους,2007, σελ173. 
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3) Η ΣΧΕΣΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΜΕ ΤΙΣ ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΕΣ 
ΜΕΘΟ∆ΟΥΣ  ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 

Το φαινόµενο της µεταβολής του νοήµατος µπορεί να ενταχθεί στο 
πλαίσιο της ερµηνευτικής προσπάθειας αυτού και να συσχετιστεί 
µε κάποια από τις µεθόδους ερµηνείας. Συγκεκριµένα, εµφανίζεται 
σ’ αυτό το σηµείο, τόσο η ιστορικό-εξελικτική, όσο και η τελολογική. 
Η πρώτη, σύµφωνα µε το Μανιτάκη, δε συνιστά µια νέα 
ερµηνευτική µέθοδο, αλλά µια ιδιαίτερη εφαρµογή της λογικό-
συστηµατικής µεθόδου2. Αναλυτικότερα, ο ερµηνευτής του 
Συντάγµατος οφείλει να συνταιριάξει την αφηρηµένη και γενική 
διατύπωση του συνταγµατικού κειµένου αφενός, µε τη διαρκώς 
εξελισσόµενη πολιτική πραγµατικότητα αφετέρου. ∆εν υπάρχει, 
δηλαδή, µια εφάπαξ διάγνωση του νοήµατος του λόγου3, αφού 
αυτό υπόκειται αενάως σε ιστορικό ανακαθορισµό. Επιπρόσθετα, 
αναδεικνύεται το λογικό στοιχείο της ιστορικό-εξελικτικής 
΄΄ερµηνείας΄΄ καθώς αποδέχεται και αξιοποιεί τη διαλεκτική σχέση 
δικαίου – εν προκειµένου Συντάγµατος- και πραγµατικότητας, αλλά 
και παράλληλα αναδεικνύεται και το στοιχείο της συστηµατικής 
µεθόδου , καθώς η συνταγµατική διάταξη δεν ερµηνεύεται 
αυτόνοµα αλλά σε συσχετισµό µε το ενιαίο σύνολο των κανόνων 
δικαίου, του οποίου αποτελεί µέρος και στου οποίου το 
περιεχόµενο και το πνεύµα πρέπει να ενσωµατώνεται µε τίµηµα τη 
µεταβολή του αρχικού νοήµατός της. Ακόµη, σύµφωνα µε τον Φ.Κ. 
Σπυρόπουλο, το φαινόµενο της αλλαγής νοήµατος συνδέεται µε 
αυτό που ονοµάζει ως αρχή της προσαρµοστικότητας του 
Συντάγµατος, αλλά και την τελολογική µέθοδο ερµηνείας του. Ο 
σκοπός, λοιπόν, των συνταγµατικών κανόνων και αρχών δεν είναι 
στατικός αλλά δυναµικός4. Το Σύνταγµα µεταβάλλεται, εξελίσσεται, 
προσαρµόζεται, έστω και µε αργούς ρυθµούς, στις εκάστοτε 
συνθήκες. Από την άλλη, η τελολογική ερµηνεία αποβλέπει στην 
ανεύρεση του νοήµατος των κανόνων κατά το χρόνο που 
διενεργείται5, νοήµατος που ενδέχεται να διαφέρει από αυτό που 
είχε αποδοθεί στη διάταξη τη στιγµή που είχε τεθεί σε ισχύ. Έτσι, 
                                                           
2
 Μανιτάκης, Η νομική φύση και ο πολιτικός χαρακτήρας της ερμηνείας του Συντάγματος, ΤοΣ 1985, 

σελ54. 
3
 Δ.Θ. Τσάτσος, Συνταγματικό δίκαιο, τόμος ά, θεωρητικό θεμέλιο, 1994 σελ255. 

4
 Φ.Κ. Σπυρόπουλος, Εισαγωγή στο συνταγματικό δίκαιο,2006, σελ162. 

5
 Ο.π., σελ162. 
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αποδεικνύεται ότι το φαινόµενο της µεταβολής του Συντάγµατος 
δύναται να µελετηθεί και στα πλαίσια της ευρύτερης ερµηνευτικής 
προσπάθειας του συνταγµατικού κειµένου. 

 

 

4) ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ 

Το φαινόµενο της µεταβολής του νοήµατος του Συντάγµατος έχει 
αναλυθεί από πολλούς µελετητές του συνταγµατικού δικαίου. Έτσι 
έχουν χρησιµοποιηθεί όροι και ορισµοί για να το περιγράψουν, 
αλλά και να το επιµερίσουν σε όλες τις εκφάνσεις του, θετικές και 
αρνητικές. Πρόκειται, στην ουσία, για µια τυποποιηµένη 
συνταγµατική µεταβολή, καθώς µεταβάλλεται το κανονιστικό 
περιεχόµενο των συνταγµατικών διατάξεων χωρίς να ακολουθείται 
η ρητά καθορισµένη από αυτό διαδικασία (αναθεώρηση), η οποία 
µεταβολή προκύπτει µετά από αλλαγή της πραγµατικότητας στην 
οποία βασίστηκε η αρχική του διαµόρφωση και σε καµία 
περίπτωση δε θίγεται το γράµµα του Συντάγµατος. Για να 
περιγραφεί αυτή η µεταβολή του Συντάγµατος, έχουν 
χρησιµοποιηθεί κατά κόρον ο όρος ΄΄αλλοίωση΄΄6 αλλά και οι όροι 
αλλοίωση- προσαρµοστικότητα7, αλλοιωτική εφαρµογή8, 
καταστρατήγηση9, εξέλιξη10, καταδολίευση11, µε τον τελευταίο να 
προσδίδει µια αρνητική χροιά σ’ αυτή. Όλοι οι παραπάνω όροι 
κάνουν φανερό ότι η αλλοίωση αυτή ικανοποιεί στην πράξη µια 
ανάγκη που αλλιώς δεν καλύπτεται, κινούµενη πάντα στα πλαίσια 
του θεµιτού και σύµφωνη µε το κανονιστικό(normativ) περιεχόµενο 
του Συντάγµατος. Αντίθετα, ο όρος καταδολίευση δηλώνει 
συγκεκριµένες πρακτικές που ενώ εµφανίζονται να εντάσσονται 
στο πλαίσιο των επιταγών του συνταγµατικού κειµένου, στην 
πραγµατικότητα κινούνται στην αντίθετη κατεύθυνση. ∆ηλαδή, 
στρεβλώνουν ή παραµορφώνουν το πραγµατικό νόηµα και 
                                                           
6
 Ε.Βενιζέλος, Μαθήματα συνταγματικού δικαίου, 1991, σελ112. Κ.Γ. Μαυριάς, Συνταγματικό δίκαιο, 

2005, σελ207 
7
 Ε.Βενιζέλος, Τα όρια της αναθεώρησης του Συντάγματος 1975,1984, σελ27. 

8
 Κ .Γεωργόπουλος, Επίτομο Συνταγματικό Δίκαιο, 1998, σελ132. 

9
 Α.Μ. Παντελής, Βασικές έννοιες, συνταγματική ιστορία, οργάνωση του κράτους,2007, σελ173. 

10
 Δ.Θ. Τσάτσος, Συνταγματικό Δίκαιο, τόμος ά, θεωρητικό θεμέλειο,1994, σελ297. 

11
 Μανιτάκης, Τι είναι το Σύνταγμα,2007, σελ103. 
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αντιβαίνουν στο πνεύµα του, παρά την επιφανειακή τήρηση του 
γράµµατος του12. Η αλλοίωση αυτή δεν πρέπει να συγχέεται µε την 
µεµονωµένη και άµεση παραβίασή του, καθώς η πρώτη 
πραγµατοποιείται έµµεσα, επαναλαµβανόµενα µε στόχο τη λογική 
του Συντάγµατος. 

Συνοψίζοντας, όλοι οι όροι και ορισµοί που έχουν χρησιµοποιηθεί 
για να περιγράψουν αυτό το φαινόµενο έχουν ως κοινά 
χαρακτηριστικά ότι η µεταβολή αυτή του νοήµατος πηγάζει από 
την πραγµατικότητα, συντελείται χωρίς να µεσολαβήσουν οι 
διαδικασίες που επιβάλλει το Σύνταγµα (αναθεώρηση) και γι’ αυτό 
δεν αλλάζει τη λεκτική διατύπωση του γραπτού κειµένου. 

 

 

5) ΕΝΝΟΙΕΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΣΥΝ∆ΕΟΜΕΝΑ ΜΕ ΤΟ 
ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ 

Παραπάνω αναφέρθηκε ότι η µεταβολή του νοήµατος του 
Συντάγµατος προέρχεται από τη λεγόµενη πραγµατικότητα. Σ’ 
αυτό το σηµείο, θα διευκρινιστεί τι ακριβώς συµπεριλαµβάνεται σ 
’αυτήν την έννοια, όταν αναφέρεται στο χώρο του συνταγµατικού 
δικαίου,  και δη στο χώρο των µη τυποποιηµένων συνταγµατικών 
µεταβολών. Η µεταβολή του νοήµατος του συνταγµατικού κειµένου 
επηρεάζεται και συνδέεται µε α) το συνταγµατικό έθιµο, β) τη 
συνταγµατική πρακτική, γ) τη συνταγµατική πραγµατικότητα-
πραγµατικό Σύνταγµα, δ) τις συνθήκες του πολιτεύµατος, ε)τη 
συνταγµατική πολιτική και τέλος στ) το συνταγµατικό περιστατικό. 

Α) το συνταγµατικό έθιµο αποτελεί, ως γνωστόν, µια από τις πηγές 
δικαίου και αποτελεί έναν κανόνα που σχηµατίζεται από µακριά και 
οµοιόµορφη εφαρµογή µε πεποίθηση δικαίου13. Σε αντίθεση µε το 
κοινό δίκαιο, όπου τα έθιµα έχουν ισχύ νόµου, στο συνταγµατικό 
δίκαιο η ισχύς τους περιορίζεται, καθώς το Σύνταγµα επιτρέπει 
µόνο τη δηµιουργία εθίµων εφόσον µε τους κανόνες αυτούς δεν 

                                                           
12

 Μανιτάκης, Τι είναι το Σύνταγμα,2007, σελ103. 
13

 Α.Γ. Δημητρόπουλος, Γενική συνταγματική θεωρία, τόμος ά,2004, σελ278. 
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τροποποιούνται οι γραπτές συνταγµατικές διατάξεις14. Κατ’ αυτόν 
τον τρόπο, γίνεται δεκτό µόνο το συµπληρωµατικό και όχι το 
τροποποιητικό έθιµο. Η αποδοχή του συµπληρωµατικού εθίµου 
συνδέεται µε τη ΄΄µεταβολή του νοήµατος΄΄ αφού ακριβώς µε τη 
δηµιουργία του εθιµικού κανόνα και τη µεταβολή των ουσιαστικών 
πραγµατικών προϋποθέσεων αναγνωρίζεται η δικαιοπλαστική 
ικανότητα των πραγµάτων. Το συµπληρωµατικό έθιµο, δηλαδή, 
συµπληρώνει κενά (γνήσια), τα οποία προκύπτουν από τη 
γενικότητα της διατύπωσης ή από την απουσία ρύθµισης, 
επιβάλλοντας ένα συγκεκριµένο τρόπο βλέψης του συνταγµατικού 
κειµένου, η οποία συµφωνεί αφενός µε αυτό, αφετέρου µε την 
πραγµατικότητα που το δηµιούργησε και το εδραίωσε ως τέτοιο. 
Από την άλλη πλευρά, επισηµαίνονται διαφορές στο γενικότερο 
πεδίο των άτυπων µεταβολών του νοήµατος του Συντάγµατος, 
µεταξύ του συµπληρωµατικού συνταγµατικού εθίµου και της 
καθαυτής µεταβολής του νοήµατος –µε τη νοµική, τεχνική έννοια 
του όρου. Το συνταγµατικό έθιµο έπεται µιας απλής αλλαγής των 
συνταγµατικοπολιτικών συνθηκών, ενώ η νοηµατική µεταβολή του 
Συντάγµατος είναι αποτέλεσµα όχι απλώς αλλαγών, αλλά 
πολιτικών αντιθέσεων. Με την προσθήκη και της ύπαρξης του 
΄΄κενού΄΄, ως αναγκαίας προϋπόθεσης για τη δηµιουργία 
συνταγµατικού εθίµου, γίνεται φανερό ότι αυτό υπολείπεται της 
θεωρίας της µεταβολής του νοήµατος15. 

Β) η συνταγµατική πρακτική είναι πριν από όλα µια πρακτική. 
∆ιαθέτει, δηλαδή, µια επαναληπτικότητα -µπορεί να επαναληφθεί 
αρχικά και δεύτερον και βασικό, επαναλαµβάνεται-, καθώς και 
συνοχή –δεν περιέχει εσωτερικές αντιφάσεις. Ακόµη, εφόσον 
πρόκειται για µια συνταγµατική πρακτική, αναφέρεται στην 
ερµηνεία και την εφαρµογή συνταγµατικών διατάξεων. Έτσι, µια 
διαρκής συνταγµατική πρακτική δύναται να προκαλέσει µεταβολή 
του νοήµατος του Συντάγµατος. Η πρακτική αυτή θα καλύψει ένα 
χάσµα ή µιαν ασυνέχεια µεταξύ συνταγµατικού κειµένου και 
συνταγµατικής πραγµατικότητας σε βάθος χρόνου, κάνοντας έτσι 
το Σύνταγµα επίκαιρο και ζωντανό, προωθώντας τον 
επαναπροσδιορισµό και την επανανοηµατοδότηση. Σ’ αυτό το 
                                                           
14

 Ο.π. σελ280. 
15

 Ο.π. σελ283 
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σηµείο, κρίνεται σκόπιµο να αναφερθεί και ο διαχωρισµός που έχει 
παρατηρηθεί µεταξύ µεταβολής νοήµατος και συνταγµατικής 
πρακτικής. Σύµφωνα µε αυτήν την άποψη, η συνταγµατική 
πρακτική διαφέρει, γιατί αναφέρεται απλώς σε κάποιες 
πραγµατικές και πολιτικές προϋποθέσεις, δηλαδή σε κάποια 
πολιτική συγκυρία και διεκδικεί την επανάληψή της επειδή ακριβώς 
ισχύουν οι ίδιες προϋποθέσεις. Αντίθετα, η µη τυποποιηµένη 
συνταγµατική µεταβολή, επικαλείται το κανονιστικό περιεχόµενο 
που η ίδια διαθέτει και διεκδικεί την εφαρµογή της, επειδή 
εµφανίζεται να ισχύει ως συνταγµατικός κανόνας, ξεκινάει δηλαδή 
µε δεδοµένη τη µεταβολή αυτή16. 

Γ) µια ακόµη έννοια που συνδέεται µε τη µεταβολή του νοήµατος 
του Συντάγµατος είναι η συνταγµατική πραγµατικότητα, γνωστή 
στο χώρο της γερµανικής επιστήµης ως verfassung-wirklichkeit17. 
Η έννοια αυτή περιγράφει πολύ πιο συγκεκριµένα τη σύνδεση 
µεταξύ του γραπτού περιεχοµένου των συνταγµατικών κανόνων 
και το ουσιαστικό περιεχόµενό των, όπως αυτό διαµορφώνεται 
από την εφαρµογή του από τον κοινό νοµοθέτη, τα κρατικά 
όργανα, τη διοίκηση και όσους εµπλέκονται σ’ αυτήν. Με άλλα 
λόγια, η συνταγµατική πραγµατικότητα προσπαθεί να αποδώσει το 
συνολικό συνταγµατικό φαινόµενο σε µια χώρα κάποια χρονική 
στιγµή18. Περιγράφει, δηλαδή, τη σταδιακή µεταβολή του νοήµατος 
του Συντάγµατος, καθώς αυτή συντελείται. Αντίστοιχη έννοια που 
υπάρχει στην ιταλική, κυρίως, θεωρία του συνταγµατικού δικαίου 
είναι αυτή του πραγµατικού Συντάγµατος (constituzione 
materiale)19, εµπεριέχει όλα εκείνα τα στοιχεία (σύστηµα αξιών, 
ιστορικές απαιτήσεις κ.α.), που οικοδοµούν τη νοµιµοποιητική 
βάση του Συντάγµατος και επιτρέπουν τη µεταβολή του νοήµατος 
ανάλογα µε τις εκάστοτε συνθήκες, ώστε το συνταγµατικό κείµενο 
να παραµένει πάντα ζωντανό. 

∆) οι συνθήκες του πολιτεύµατος αποτελούν επίσης µια έκφανση 
της πραγµατικότητας που οδηγεί στη µεταβολή του νοήµατος. 
Ανήκουν στον ευρύτερο συνταγµατικοπολιτικό χώρο και έχουν 

                                                           
16

 Ε. Βενιζέλος, Μαθήματα συνταγματικού δικαίου,1991, σελ116. 
17

 Ο.π. σελ117. 
18

 Ο.π. σελ117. 
19

 Ο.π. σελ117. 
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ερµηνευτική σηµασία για χώρες µε τυπικά Συντάγµατα. Οι 
συνθήκες του πολιτεύµατος διαµορφώνουν κανόνες 
συµπεριφοράς, στα πλαίσια της ηθικής και της ευπρέπειας. 
Ωστόσο, η δεσµευτικότητα τους δεν είναι νοµική αλλά πολιτική, 
αφού η παραβίασή τους δε συνεπάγεται κυρώσεις. Οι συνθήκες 
αυτές αναπτύσσονται στο πλαίσιο µιας ορισµένης διαδικασίας σε 
κάποιο συγκεκριµένο λειτουργικό πρόβληµα και αντικείµενο της 
ρύθµισης είναι ζητήµατα συνταγµατικά. 

Ε) µετά τις συνθήκες του πολιτεύµατος σηµαντικό ρόλο παίζει και η 
συνταγµατική πολιτική. Ο όρος αυτός αποδίδει τη συγκροτηµένη 
πολιτική στάση των διαφόρων πολιτικών δυνάµεων απέναντι στο 
Σύνταγµα20. Η στάση αυτή επηρεάζεται από τις συνθήκες του 
πολιτεύµατος, αλλά και από τη γενικότερη συνταγµατικοπολιτική 
πραγµατικότητα και στρέφεται προς κάποια κατεύθυνση, σχετικά 
µε σηµαίνοντα ζητήµατα της πολιτείας, όπως την οριοθέτηση της 
αρµοδιότητας διαφόρων οργάνων, τη λειτουργία των επιµέρους 
θεσµών ή ακόµη και την ερµηνεία των συνταγµατικών διατάξεων 
από τον κοινό νοµοθέτη, τα δικαστήρια κλπ. Σ’ αυτήν την 
περίπτωση, η συνταγµατική πολιτική, εφόσον υποστηρίζεται από 
πολιτικές δυνάµεις που µπορούν να επηρεάζουν δραστικά τις 
αποφάσεις, µπορεί να οδηγήσει στη δηµιουργία µιας 
συνταγµατικής πρακτικής και εν συνεχεία, στη νοηµατική µεταβολή 
του Συντάγµατος. 

Στ) Τέλος, το συνταγµατικό περιστατικό αποτελεί µια υποκατηγορία 
όλων των προαναφερθέντων, το πρώτο βήµα που θα οδηγήσει σε 
µια αλλαγή νοήµατος. Το συνταγµατικό περιστατικό είναι ένα 
πολιτικό συµβάν που υπάγεται στο Σύνταγµα και προκαλεί 
συγκεκριµένη ερµηνεία και εφαρµογή συνταγµατικών διατάξεων, 
που δεν είναι ούτε µοναδική ούτε αυτονόητη21. Το συµβάν αυτό 
είναι κρίσιµο για την ερµηνεία του Συντάγµατος και µπορεί να 
ανοίξει το δρόµο για τη συνταγµατική πρακτική. Βέβαια, όταν το 
συνταγµατικό περιστατικό είναι µεµονωµένο και αναφέρεται σε 
κάποια ιδιαίτερη και σπανίως εφαρµοζόµενη διάταξη δε δηµιουργεί 
απαραίτητα και συνταγµατική πρακτική. Εντούτοις, και ένα µόνο 

                                                           
20

 Ο.π. σελ120. 
21

 Ο.π. σελ120. 
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συνταγµατικό περιστατικό που σχετίζεται µε συνθήκες που 
επαναλαµβάνονται και διατάξεις που εφαρµόζονται, τότε αρκεί για 
να οδηγήσει στην ανάλογη πρακτική.    

Εκτός, όµως, από τις αφηρηµένες έννοιες που αναδεικνύουν την 
πηγή της νοηµατικής µεταβολής του Συντάγµατος υπάρχουν και τα 
απτά κρατικά όργανα που πραγµατοποιούν τη µεταβολή αυτή, είτε 
µε παραλήψεις, είτε µε θετικές πράξεις, τις περισσότερες φορές σε 
συνταγµατικές διατάξεις που είναι αρµόδια να εφαρµόσουν. Κατ’ 
αυτόν τον τρόπο, τα νοµοθετικά όργανα προβαίνουν σ’ αυτήν την 
αλλαγή, αρχικά όταν προσδίδεται σε µια διάταξη διαφορετικό 
νόηµα από αυτό που είχε δοθεί από τον νοµοθέτη, όταν δεν 
τηρούνται οι διατυπώσεις που ορίζονται από το Σύνταγµα σε 
ορισµένες υποθέσεις. Τα όργανα της διοίκησης ή εκτελεστικά 
όργανα, όταν αναγνωρίζεται η κοινοβουλευτική ευθύνη των 
υπουργών και η υποχρέωσή τους για παραίτηση εάν χάσουν την 
εµπιστοσύνη της Βουλής. Τα δικαστικά όργανα, όταν 
αναγνωρίζεται σ’ αυτά η αρµοδιότητα του ελέγχου της 
συνταγµατικότητας των νόµων, παρ’ όλο που κάτι τέτοιο δεν 
προβλέπεται ρητά στο Σύνταγµα, καθώς και η µε την έκδοση της 
νοµολογίας διαµόρφωσης της ερµηνείας των συνταγµατικών 
διατάξεων. Οι παραπάνω περιπτώσεις φανερώνουν ενδεικτικά µε 
ποιόν πιθανό τρόπο µπορεί να πραγµατοποιηθεί η µεταβολή του 
νοήµατος από τα κρατικά όργανα. 

 

 

6) ΣΧΕΣΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ-ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ 

Φιλοδοξία του συντακτικού νοµοθέτη είναι ο καταστατικός χάρτης, 
που θα θεσπίσει, να έχει έτσι διατυπωµένες τις διατάξεις του, ώστε 
να προσαρµόζονται στις εκάστοτε µελλοντικές εξελίξεις. Ωστόσο, 
σε ελάχιστες περιπτώσεις µπορεί ο νοµοθέτης να προβλέψει αυτές 
τις εξελίξεις γι’ αυτό και το Σύνταγµα θεσπίζει ρητά τη διαδικασία 
µε την οποία θα γίνει η προσαρµογή των διατάξεων στα δεδοµένα 
της πραγµατικότητας, την αναθεώρηση. Μια διαδικασία απαιτητική, 
αυστηρή και χρονοβόρα, καθώς απαιτεί τη µεσολάβηση 
διενέργειας εκλογών. Υπάρχει, λοιπόν, σαφής διάκριση µεταξύ 
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αναθεώρησης (Verfassungsanderung) και συνταγµατικής 
µεταβολής (Verfassungswandel, Verfassungswand-lung)22. 
Ωστόσο, η άτυπη αυτή µεταβολή του νοήµατος του Συντάγµατος 
προπαρασκευάζει το έδαφος για την αναθεώρησή του. Έτσι, οι 
συνταγµατικές µεταβολές – παράλληλες ή συνήθως προηγούµενες 
της αναθεώρησης, µε την αυστηρή έννοια του όρου- δε µπορεί 
παρά να συνεκτιµώνται σε µια αναζήτηση των ορίων της 
αναθεώρησης του Συντάγµατος. 

Ενδιαφέρον, επίσης, παρουσιάζει η µεταβολή του νοήµατος, όταν 
το Σύνταγµα είναι αυστηρό. Και αυτό γιατί, σε αντίθετη περίπτωση 
–δηλαδή σε ένα ήπιο Σύνταγµα- η µεταβολή αυτή αντιµετωπίζεται 
εύκολα µε τη θεσµοποίησή τους µε κοινό νόµο, ο οποίος αλλάζει 
οποτεδήποτε, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχουν περιθώρια 
αλλοιωτικής εφαρµογής ορισµένων διατάξεών του. Παρ’ όλα αυτά, 
στην Αγγλία, όπου το Σύνταγµα είναι όχι µόνο ήπιο, αλλά και 
αποτελείται, σε σηµαντική έκταση, από εθιµικούς κανόνες, το 
φαινόµενο της νοηµατικής µεταβολής του Συντάγµατος είναι 
συνηθισµένο και οι περισσότερες από τις συνθήκες του 
πολιτεύµατος που υπάρχουν εκεί είναι αποτέλεσµα αυτής23. Σε ένα 
Σύνταγµα, όµως, αυστηρό η νοµοθετική αλλαγή είναι µια 
διαδικασία κοπιώδης και απαιτεί χρόνο και προετοιµασία. 

 

 

7) ΠΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΝΟΗΜΑΤΙΚΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ 

Στην ελληνική, και όχι µόνο, έννοµη τάξη έχουν παρατηρηθεί 
φαινόµενα µεταβολής του νοήµατος του Συντάγµατος –τόσο στο 
κοντινό όσο και στο µακρινό παρελθόν- καθώς αυτό ακολουθεί και 
προσαρµόζεται στην πραγµατικότητα. Το χαρακτηριστικότερο 
παράδειγµα της νοηµατικής µεταβολής στο συνταγµατικό κείµενο 
αποτελεί αναµφίβολα η ερµηνεία του άρθρου 15 παρ 2ά του 
Συντάγµατος του 1975: << Η ραδιοφωνία και η τηλεόραση 
υπάγονται στον άµεσο έλεγχο του κράτους>>. Η διάταξη αυτή είχε, 
αρχικά, κατά το χρόνο της διατύπωσης και θέσπισής της, 
                                                           
22

 Α.Γ. Δημητρόπουλος, Γενική συνταγματική θεωρία, τόμος ά,2004, σελ304. 
23

 Κ. Γεωργόπουλος, Επίτομο Συνταγματικό Δίκαιο,1998, σελ133. 



14 

 

διαφορετικό νοηµατικό περιεχόµενο από αυτό που ισχύει εδώ και 
µερικά χρόνια. Στην αρχή, λοιπόν, εθεωρείτο ότι θέσπιζε το 
σύστηµα του κρατικού ραδιοτηλεοπτικού µονοπωλίου. Ο κοινός 
νοµοθέτης, λαµβάνοντας υπόψη τις τότε συνθήκες και 
εκµεταλλευόµενος την ασαφή διατύπωση του Συντάγµατος µε το 
νόµο 230/1975, ανέθεσε τη διενέργεια ραδιοτηλεοπτικών 
εκποµπών κατ’ αποκλειστικότητα (µε εξαίρεση την ΥΕΝΕ∆) στην 
ΕΡΤ, ένα δηµόσιο (κρατικό) στην ουσία του οργανισµό, αν και 
διορθωµένο υπό µορφή ιδιωτικού δικαίου (της ΑΕ)24. Η διενέργεια 
ραδιοτηλεοπτικών εκποµπών από άλλα νοµικά πρόσωπα 
ιδιωτικού ή δηµοσίου δικαίου ή από φυσικά πρόσωπα 
απαγορεύονται και τιµωρείται (άρθρο 4 παρ 1 και 2). 

Ωστόσο, αυτή η ερµηνεία ήταν αποτέλεσµα των καιρών, καθώς η 
συγκεκριµένη διάταξη άφηνε το θέµα του φορέα ανοικτό, υπό την 
έννοια ότι δεν απαγορεύει κανένα από τους φορείς αυτούς, δεν 
προδιαγράφει δηλαδή επιτακτικά την οργανωτική µορφή της 
ραδιοτηλεόρασης αλλά αφήνει στην διάκριση του νοµοθέτη να 
ορίσει: α) αν φορέας της ραδιοτηλεόρασης θα είναι το κράτος, ένας 
άλλος δηµόσιος οργανισµός δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου ή 
ιδιωτικός, πολιτικός, οικονοµικός, πολιτιστικός ή θρησκευτικός 
οργανισµός καθώς και β) αν θα υπάρχει ένας ενιαίος ή 
περισσότεροι του ενός φορείς ραδιοτηλεόρασης25. Σε αντίθεση µε 
τον φορέα, ο συντακτικός νοµοθέτης καθορίζει το θέµα του 
ελέγχου. Ορίζει, λοιπόν, ότι πρέπει να υπάρχει έλεγχος από το 
κράτος. Ως κράτος νοείται εδώ η κυβέρνηση της χώρας µέσα στο 
πλαίσιο των εξουσιών, ευθυνών και ελέγχων που ορίζει το 
Σύνταγµα, υποκείµενη - κι αυτή µε τη σειρά της- µ’ αυτόν τον 
τρόπο στον κοινοβουλευτικό και ενδεχοµένως, αναλόγως µε το 
περιεχόµενο της, στο δικαστικό έλεγχο. Προβλέπεται ένας άµεσος 
έλεγχος από το κράτος, µια µορφή εξάρτησης εντονότερη από την 
απλή εποπτεία. Ο κρατικός έλεγχος της ραδιοτηλεόρασης είναι 
εκτενέστερος και ουσιωδέστερος, εποµένως, από την εποπτεία 
που ασκεί το κράτος στα νοµικά πρόσωπα  δηµοσίου δικαίου. Από 
την άλλη πλευρά, ο έλεγχος έχει έννοια αντιτασσόµενη στην έννοια 
της διεύθυνσης. Το κράτος δικαιούται και µάλιστα οφείλει να 
                                                           
24

 Π.Δ. Δαγτόγλου, Ραδιοτηλεόρασις και Σύνταγμα,1989, σελ221. 
25

 Ο.π. σελ221. 
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ελέγχει, αλλά δε δικαιούται να διευθύνει την τηλεόραση, να 
καθορίζει, δηλαδή, προπάντων, άµεσα ή έµµεσα το περιεχόµενό 
της26. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο και εξαιτίας της ευχέρειας για ερµηνεία που 
αφήνει η λεκτική διατύπωση του άρθρου 15 παρ 2ά, το 
περιεχόµενό του µεταβλήθηκε χωρίς τη µεσολάβηση 
αναθεώρησης. Ενώ αρχικά εθεωρείτο ότι απαγορεύει, αργότερα 
ερµηνεύτηκε ότι επιτρέπει ακόµη και την ιδιωτική ραδιοτηλεόραση. 
Η αλλαγή της ερµηνείας αυτής αποτελεί παράδειγµα µεταβολής 
του νοήµατος, η οποία βασιζόµενη στη µεταβολή των 
συνταγµατικοπολιτικών συνθηκών εµφανίστηκε ως <<νέα 
ερµηνεία>> µέσα από τη νοµολογία, καθολικά αποδεκτή. 

Η ολοµέλεια, λοιπόν, του δικαστηρίου δέχθηκε ότι το Σύνταγµα δεν 
επιβάλλει αλλά και δεν απαγορεύει το κρατικό ραδιοτηλεοπτικό 
µονοπώλιο. Με την απόφαση κρίνεται ότι ο άµεσος έλεγχος κατά 
το άρθρο 15 παρ 2ά δε συµπίπτει εννοιολογικά µε το κρατικό 
µονοπώλιο. ∆έχεται, επίσης, το ΣτΕ ότι η κρατική επέµβαση 
µπορεί να λάβει <<…είτε την µορφήν του κρατικού µονοπωλίου, 
που σηµαίνει την αποκλειστικήν από το κράτος άσκησιν της 
συναφούς εξουσίας, είτε την µορφήν της παραχωρήσεως εις 
νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου ή ιδιωτικού ή εις φυσικά 
πρόσωπα ελληνικής ιθαγένειας που υπόκεινται βεβαίως εις τον 
άµεσον έλεγχο του κράτους>>27. Έτσι, γίνεται φανερό ότι το νέο 
αυτό περιεχόµενο επιτρέπεται από τη λεκτική διατύπωση της 
διάταξης, η οποία δεν κάνει ρητά λόγο για κρατική 
ραδιοτηλεόραση, αλλά για άµεσο έλεγχο του κράτους. Εφόσον η 
διάταξη υπέστη µεταβολή του νοήµατος, απαγορεύεται πλέον το 
ραδιοτηλεοπτικό µονοπώλιο. 

Ένα ακόµη φαινόµενο µεταβολής του νοήµατος του Συντάγµατος 
µπορεί να θεωρηθεί και η εµφάνιση και η εδραίωση της αρχής της 
δεδηλωµένης, ως συνταγµατικής διάταξης. Αρχικά, το Σύνταγµα 
του 1864 δεν την περιείχε, πλην όµως, τόσο από τη λεκτική 
διατύπωση, όσο και από το νόηµα του Συντάγµατος συνάγεται ότι 

                                                           
26

 Ο.π. σελ223. 
27

 Α.Γ. Δημητρόπουλος, Συνταγματικά Δικαιώματα, Ειδικό Μέρος,2005. 
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θα µπορούσε να περιέχεται28. Εποµένως, καλύπτεται η πρώτη 
προϋπόθεση της µεταβολής του νοήµατος, δηλαδή η λεκτική και 
νοηµατική δυνατότητα του γραπτού Συντάγµατος. Επιπλέον, η 
διακήρυξη της αρχής της δεδηλωµένης το 1875 δεν έγινε από τα 
αρµόδια για την τροποποίηση του Συντάγµατος όργανα. Έγινε από 
όργανα χωρίς συντακτική εξουσία όπως η Βουλή, ο ανώτατος 
άρχοντας και η κυβέρνηση (του 1875). Ωστόσο η βούληση αυτών 
των κρατικών οργάνων εξέφραζε στη συγκεκριµένη περίπτωση 
συνταγµατικοπολιτικές αλλαγές που είχαν ήδη πραγµατοποιηθεί. 
Άρα, η διάταξη και η ίδια η αρχή της δεδηλωµένης θεµελιώθηκε, 
εφόσον, εκτός από τη γνώµη εκείνων που τη διακήρυτταν, 
εξέφραζε την ίδια την αντικειµενική πραγµατικότητα. Κατ’ αυτόν τον 
τρόπο, καλύπτεται και η δεύτερη προϋπόθεση της µεταβολής του 
νοήµατος, δηλαδή η αλλαγή των παρουσών συνθηκών και 
πραγµάτων. Η αρχή της δεδηλωµένης, λοιπόν, βασίστηκε στη 
νοηµατική µεταβολή του περιεχοµένου των γενικών διατάξεων 
58β, 78 και του άρθρου 3129 και ως κανόνας µη ρητά 
προβλεπόµενος, προκύπτει από τη συνδυασµένη ερµηνεία των 
διατάξεων του Συντάγµατος. 

Τέλος, χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτής της άτυπης µεταβολής 
στο εξωτερικό αποτελεί η εφαρµογή του Συντάγµατος της Ε΄ 
Γαλλικής ∆ηµοκρατίας µετά την αµφισβητούµενης 
συνταγµατικότητας αναθεώρησή του το 1962 και την, εφεξής, 
άµεση εκλογή του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας από το λαό, η οποία 
επέφερε, στην πράξη, µετάθεση εξουσίας στο πρόσωπό του που 
δεν προβλέπεται ρητά από το συνταγµατικό χάρτη30. 

 

 

8) ΕΠΙΛΟΓΟΣ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Συµπερασµατικά, λοιπόν, αποδεικνύεται ότι η µεταβολή του 
νοήµατος του Συντάγµατος εντάσσεται ως φαινόµενο στη 
γενικότερη συνταγµατική εξέλιξη, είτε από την καθαρά θεωρητική 
                                                           
28

 Α.Γ. Δημητρόπουλος, Η αρχή της δεδηλωμένης,1991, σελ160. 
29

 Ο.π. σελ162. 
30

 Κ.Γ. Μαυριάς, Συνταγματικό δίκαιο,2005, σελ208. 
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και µεθοδολογική σκοπιά, είτε από την πρακτική πλευρά του 
θέµατος. Το γεγονός της νοηµατικής µεταβολής του καταστατικού 
χάρτη αποτελεί µέρος της συνολικής συνταγµατικής ιστορίας, 
καθώς επηρεάζει και επηρεάζεται από τη ροή των πραγµάτων. 
Όποιον όρο και αν επιλέγουν να χρησιµοποιούν οι απανταχού 
µελετητές του συνταγµατικού δικαίου, αυτό το φαινόµενο 
εξακολουθεί να υφίσταται και πρέπει να λαµβάνεται υπόψη σε 
κάθε προσπάθεια ερµηνείας του Συντάγµατος, για την εξαγωγή 
ενός ολοκληρωµένου αποτελέσµατος.  
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